适应腹地经济发展需求

顺应国际港航发展趋势为建设上海

国际航运中心添砖加瓦

——对建设外高桥港区的几点宏观思考

上海国际港务(集团)有限公司 陆海祜

从 20 世纪 90 年代初至 2004 年底的 15 年中,上海国际港务(集团)有限公司(及其前身上海港务局)先后投资 100 多亿元人民币,在长江口南岸、上海外高桥地区建成了可以接纳第五、第六代全集装箱船的外高桥一、二、三、四、五期工程和相应的内支线及滚装码头。长约 5800 多米、陆域总面积超过 570㎡、配置 50 多台大型集装箱装卸桥吊和相应的生产作业线、年集装箱吞吐量超过 1000 万 TEU 的大型集装箱港区,一字排开,蔚为壮观。

回顾 15 年的建设历程,我们深为党中央、国务院关于建设上海国际航运中心的重大战略决策所鼓舞,深为上海市委、市政府关心、重视、支持上海港集装箱产业和集团发展的远见卓识所激励,深为我国经济特别是上海港腹地经济的快速发展所振奋。总结 15 年来的建设工作,我们对早日建成上海国际航运中心和实现几代上海港人为之奋斗的强港之梦充满了信心。

1 建设外高桥港区,是适应我国经济、特别是上海港腹地经济持续快速发展的需要, 是实施上海城市总体发展规划的需要,充分体现了集团的战略定位

(1) 适应上海和长江三角洲、长江流域经济持续快速发展的需要,服务全国,是上海港加快外高桥港区建设的直接动因。

在我国大陆绵延 18000km 的海岸线上,上海作为中点,是地理位置、区位优势兼具的一段。扼万里长江滔滔东流入海口、距国际主干远洋航路仅数十海里;广袤的经济腹地从长江三角洲向西延伸,涵盖长江流域十个省、市,腹地内的工农业总产值约占全国的 40%。作为我国大陆最大的综合性港口和集装箱运输的重要口岸,上海港承担着长江三角洲及长江流域外贸进出口货物的运输、中转的重任。但在 20 世纪 90 年代以前的很长一段时期里,由于种种原因,码头建设滞后、设施陈旧落后、长江口航道水深条件不足等,逐渐成为制约上海港通过能力增长的"瓶颈"。

进入90年代,在邓小平同志"思想更解放一点、胆子更大一点、步子更快一点"的号召鼓舞下,上海和长江三角洲地区的经济发展加快提速,外贸进出口总额增幅从1991年的8.9%、1992年的21.3%到1993年的30.5%直线上升。上海口岸外贸货物95%以上是通过上海港进出口的。为缓解上海港货物吞吐能力严重不足的矛盾,适应国民经济和对外贸易发展的需求,并为上海市开发浦东创造有利条件,国家同意建设外高桥港区一期工程(顺岸码头)四个深水杂货通用泊位,年吞吐能力240万吨。由此,掀开了外高桥港区建设的帷幕。

(2)适应浦东开发开放的需要,外高桥港区的建设为保持上海港的持续快速发展提供了新的历史机遇。

1990年4月18日,中央宣布浦东开发开放。1992年,党的十四大把"以上海浦东开发开放为龙头,进一步开发沿江城市,尽快把上海建成国际经济、金融、贸易中心之一,带动长江三角洲和整个长江流域地区经济的新飞跃"确定为国家战略。浦东为长江三角洲乃至更大区域经济发展服务的定位逐步确定。浦东的经济增加值也从1990年的60.24亿元到2004年1789.9亿元,年均增幅17.9%,同比全市生产总值增幅高出5个百分点强。浦东的开发开放带动上海进出口贸易发展进入快车道,出现了连续4年20%以上的增速和连续2年增幅超过40%的强劲势头。上海口岸进出口贸易占全国的份额不断扩大,2004年达到了25%强,在这一新的机遇的促成下,外高桥港区的建设也步入了快车道,并使上海港的能级得到迅速提升。

(3)适应实施国务院批准的《上海市城市总体规划(1999-2020年)》需要,外高桥港区的建设为上海港的超常发展拓宽了新的空间。

90年代中期开始编制的《上海市城市总体规划(1999—2020年)》,把上海城市性质确定为我国重要的经济中心和航运中心,国家历史文化名城,并将逐步建设成为社会主义现代化国际大都市,国际经济、金融、贸易、航运中心之一;把城市发展目标确定为以"三港(海港、空港、信息港)两路(高速铁路、高速公路)"为主体,建设一批衔接国内外的枢纽型重大工程;拓展沿江沿海发展空间,形成外高桥港区及保税区等组成的产业发展带,重点建设国际集装箱枢纽港,发挥上海国内、国际两个扇面辐射转换的纽带作用,加强上海与长江三角洲地区其它港口的互补和协作,进一步促进长江三角洲和长江经济带的共同发展。根据规划,以外环线为主干道的快(高)速公路把外高桥港区与全国公路网连接起来;拟建的浦东铁路也将经过外高桥港区。外高桥港区的水陆集疏运条件更加便捷。

(4)适应集团产业结构调整的需要,外高桥港区的建设为集团围绕一个中心、做好两篇文章、实施三大战略,增添了新的动力。

上海港要实现从老港、大港向国际强港的转变,必须摒弃传统的经营理念,优化功能定位。上世纪 90 年代中期起,我们坚持实行产业结构调整,提出了围绕建设上海国际航运中心的目标,做好发展集装箱优势产业和老港区功能转换两篇文章;结合市委、市政府关于黄浦江两岸开发的总体部署,实施集装箱产业"重心东移,东西联动"的策略;集团成立以来,又根据市委市政府对集团建设跨国码头经营公司的定位要求,确定了长江、沿海和国际化发展的三大战略。三项动因叠加,凸现出集团建设外高桥港区必须满足提升优势产业和核心竞争力的需要。毫无疑问,从集团辐射国内、国际两个市场的战略定位和实施步骤来分析,提升产业能级和管理服务水平是进一步拓展国内市场、进军国际市场的基础和出发点,外高桥港区作为不可或缺的承载环节,必须加快建设。

2 外高桥集装箱港区是应对国际港航业发展趋势和挑战、

完善核心枢纽港功能平台、延伸服务链的紧迫需要

(1)全球经济缓慢复苏和一体化进程,催生国际航运业船舶大型化、经营联盟化、航运干线网络化的趋势。

20 世纪 90 年代起,世界经济开始缓慢复苏,国际贸易在全球经济一体化的驱动下继续保持较快的发展态势,国际航运业船舶大型化、经营联盟化、航路干线化网络化的进程加快。在不到 10 年的时间里,集装箱船舶的单船运力已经翻了一番,8000-9000TEU 的集装箱船舶相继投入国际干线营运。与此同时,从北美、欧洲到亚洲的重要集装箱港口,开始了基础设施和技术装备的新一轮建设和改造。港口新一轮竞争的核心是战略地位的确立。外高桥港区的建设正是顺应这一宏观环境和挑战。国务院批准实施的长江口深水航道整治工程,对外高桥港区的能力释放起到了有力的支撑作用。

(2)建设上海国际航运中心的重大战略决策,对上海港的发展提出了更高的要求,外高桥港区的建设是上海落实这一国家战略的重要举措和实际成果之一。

继党的十四大作出把上海尽快建成"一个龙头,三个中心"的重大战略决策后,1996年1月16日,国务院在上海召开会议专题研究上海国际航运中心建设的有关问题。会议指出: "从全局看,建设上海国际航运中心既是我国经济发展的需要,也是国际政治斗争和经济竞争的要求,意义重大。"建设上海国际航运中心的关键,是要把上海港建成国际集装箱枢纽港。上海港的集装箱作业量自1990年以来连续10多年保持了20%以上的增长速度,建设新的大型集装箱港区迫在眉睫,而在洋山深水港区一期工程建成投产之前,位于长江口南岸的外高桥地区则是上海建设大型集装箱港区的首选之地。对此,交通部和上海市领导极为重视。

15 年来,从中央到上海市的历届主要领导亲自关注外高桥港区的建设。江泽民、胡锦涛、温家宝等中央领导同志多次亲临视察。1991年,时任上海市市长的朱籍基同志提出 28 个月建成外一期码头的目标,激励起港口建设者的建港热情。外二期是上海面向 21 世纪的第一个全集装箱港区,1997年1月,时任上海市常务副市长的陈良宇同志亲任港区建设领导小组组长。2000年2月,时任上海市市长的徐匡迪同志在十一届市人大三次会议的《政府工作报告》中提出要全力抓好外三期工程建设。外四期、外五期工程建设时,陈良宇书记、韩正市长和上海市有关领导多次召开会议、并多次深入现场协调解决建设中的重大问题。

建成后的外高桥港区,显示出布局合理、功能齐全、大小配套、能力扩张的特点,为上海港集装箱产业在近几年内继续保持快速增长提供了坚实的基础支撑。随着能力的扩大,外高桥港区年集装箱吞吐量在全港的比重,从1995年的7.7%,上升到2004年的68%;在1994—2004年的11年间,外高桥港区累计完成集装箱吞吐量2848万TEU,已成为上海港集装箱装卸作业的主力码头,为上海港在长三角地区集装箱运输体系中心地位的确立提供了有力保证。

(3)国际知名港口"内河一河口一近海(岛)"的发展轨迹,为上海港的发展提供了可供借鉴的经验,建设中的外高桥港区必将成为其中的重要标志。

全球闻名的鹿特丹、伦敦、纽约-新泽西、安特卫普等港口,都是随着经济、贸易、航运和吞吐量的增长,逐步从内河、河口向外海发展壮大起来的。上世纪 90 年代至本世纪初,外高桥港区的建设是上海港内河港区与洋山港区之间的最佳衔接点,是上海港从河口港走向真正的海港的必不可少的层次。

同时,区位优势的不同,决定了外高桥港区也将成为洋山深水港区核心功能的补充。外高桥港区作为上海国际航运中心的重要港区之一,在洋山深水港区一期工程建成投产并形成一定规模以前,无疑是上海港乃至长三角地区集装箱装卸作业的主力码头;在洋山深水港区形成规模效应以后,则应以满足本地经济发展的需求和服务于长三角、长江流域腹地经济发展为主。而洋山深水港区作为上海国际航运中心的核心港区,在满足上述需求的同时,还必须以拓展国际中转功能为主,充分发挥国际集装箱深水枢纽港的功能优势。在上海国际航运中心基本建成后,两者应是水水联动和功能互补的紧密型关系。

3 把握关键因素,瞄准强港目标,建设世界一流的现代化集装箱港区

15 年来,外高桥港区一、二、三、四、五期集装箱码头的建设经历了一个复杂的过程,克服了不少困难,积累了许多成功的经验,基本达到了发展速度与扩张规模、建设周期与工程质量、科学施工与环境保护、建设改造与养护管理的统一。

关键因素之一: 科学规划,持续分阶段建设,使外高桥港区的能力扩张基本适应上海港集装箱吞吐量快速增长的需要。

外高桥是经国务院批准的上海市(1983—2000年)城市总体规划就已经确定的三个新港区之一,有"iWj 桥嘴"、"五号沟"两片相对集中的建港区域,岸线总长 8~10km; 水、陆域条件较好,-10m等深线贴近港区水域,离港区不远即是进出长江口的主航道,附近设有多个锚地;有配套建设水陆集疏运体系的条件。我们根据上海市和上海港发展的宏观战略,把握需求规律,分阶段实施建港规划,做到超前安排、交叉施工,确保每 1~2 年建成一个港区,使外高桥港区成为消化上海港集装箱增量的承担主体。

第一阶段,1991年7月-1993年10月,建设外高桥港区(高桥嘴)-期工程多用途港区,以外贸集装箱、件杂货为主, 并预留了改为全集装箱泊位的条件,解决90年代初浦东开发开放的急用之需。

第二阶段,1997年7月一2002年底,建设外高桥港区(高桥嘴)二、三期和(五号沟)四期9个全集装箱泊位,将外一期4个多用途泊位改建为3个全集装箱泊位,5年半累计新增12个全集装箱泊位,2个内支线泊位,4120m码头、408万n?陆域、41台集装箱岸边起重机、100多台集装箱场地轮胎吊和配套的集装箱水平运输机械,新增集装箱吞吐能力385万TEU,基本适应上海港集装箱吞吐量快速增长的需要。其中外四期工程于2003年2月18日投产,当年完成集装箱吞吐量105万TEU,2004年完成集装箱吞吐量290万TEU,被全球最大的集装箱船公司马士基集团授予最具活力码头奖。

第三阶段,2003年3月一2004年12月,建设外高桥港区(五号沟)五期4个多用途泊位,新增集装箱吞吐能力70万TEU,适应上海港集装箱吞吐量持续增长的需求,填补了洋山深水港区一期工程2005年底建成前集团集装箱处理能力的缺口。

关键因素之二:坚持工程质量高标准和投资控制有效性的统一,务求外高桥港区建设投资效益最大化。

15 年,累计 100 多亿元建设资金,相当一部分是银行贷款,财务成本很高。建设世界一流的外高桥港区,除了看好集装箱优势产业的发展前景外,同样要求我们规避融资风险,要求我们注意把握投资与回报、花钱与办事、需求的逐步增长和资金的逐步积累等方面的关系,探索建立起一系列有效的监控手段:一是发挥专业咨询机构的作用,提高控制投资水平;二是建立并严格实施评审制度和重大课题专门研究制度,优化工程项目设计,把有限的资金用在刀刃上;三是实行以"无标底合理低价中标"等为特色的招投标方式,规范承发包行为,合理工程标价;四是开展创"干部优秀,工程优质"活动,推行预付款银行保函、合同变更审批、"甲定乙供"材料、设备比价采购等项制度,保证资金安全运行,规范调整工程费用;五是项目实施过程中分阶段"量清价定",变事后决算为过程决算,增加透明度和清晰度,比较有效地控制了投资。外高桥港区二、三、四、五期工程建设过程中,在确保工程质量的前提下,决算比概算结余投资 5.9 亿元人民币。其中,外二期工程优质高效,荣获国家"詹天佑"大奖;外四期工程不仅造价比概算结余 9.2%,还荣获国家颁发的水运工程"鲁班奖"。

关键因素之三:坚持科技建港,敢于创新突破,大量运用先进技术,把外高桥港区建成世界上最具竞争力的集装箱码头之一。

在外高桥港区建设中,我们严格遵循集约化程度高、大规模、多功能、多层次、结构严谨、科学合理的特大型港区的建设理念,至 2004 年 12 月,已形成了码头前沿设计水深-12~-14.25m,能接纳第五、第六代全集装箱船舶的 1000 万 TEU 量级的连片成群的现代化集装箱港区。依据外高桥港区的区位和航线特点,可停靠载箱量 8000TEU 量级的大型集装箱船舶,其中"马士基奥克斯"、"中海亚洲"等 8000TEU 量级大型集装箱船已曾靠泊作业;河海集装箱船在港区码头可直接转运;码头陆域纵深中有 400m 左右为港口物流园区用地,港口物流中心活动在港内有机衔接并成为港口运营的重要组成部分;具有国际先进水乎的信息化生产管理系统,形成了一整套具有科学合理的装卸工艺、作业流程和智能调度的现代化管理系统,其核心是提高系统吞吐能力。这些现代集装箱码头工程建设中的集成创新技术成果,涵盖了工程建设项目的总体设计、设计手段、施工技术、信息化的生产管理、码头装备技术和项目管理等 6 方面的创新理念、技术和装备、20 多个创新点、11 项拥有自主知识产权的专利和技术,为建设上海国际航运中心提供了可供首选的科技创新基础。

通过与国内外一些先进港口的对比分析表明,外高桥港区在码头的核心竞争力(如码头岸线、陆域纵深、泊位面积、机械设备、机械性能、生产效率、集卡通过时间、单泊位吞吐量、每百米岸线吞吐量)、建设周期以及信息技术融入码头建设的水平等层面已处于比较先进的行列。

关键因素之四:在确立时效观念的同时,把发展集装箱产业与打造优势产业链紧密结合起来;在确立"质量第一"方针的同时,把建设与运作、经营、管理紧密结合起来。

时效观念是外高桥港区建设过程中一个特殊重要的观念。15 年的建设过程,始终是一个比速度、争时间的过程。从朱籍基市长"28个月"建成外一期码头,后墙不倒的指示,到韩正市长"立下军令状,外五期在 2004 年底建成并试投产"的批示。15 年来,外高桥港区的建设者们始终把"提前一天也是贡献"口号叫响,始终把立下"军令状"的压力当成争取"军功章"的动力。把发展集装箱产业与打造优势产业链紧密结合起来,在建设外高桥港区一至五期码头的同时,抓紧建设与之配套和关联的浦东物流、集发物流、外高桥保税物流园区等项工程,为港区功能的拓展和资源优化配置,为建设国际先进的第三代物流型港口和集散中心、并向第三代国际航运中心进发创造条件。

在确立"质量第一"方针的同时,我们还把建设与运作、经营、管理紧密结合起来。一是发挥融资、建设、经营、使用一体化的优势,在外高桥港区建设过程中及早投入生产工艺平面布置、设备选型、模式选择、安装调试和员工培训;二是及早组织生产准备,超前部署,超前融入,力争发挥最大经济效益;三是及早引入产品售后服务概念,编制港口使用说明书,成立工程保质期服务小组,为业主提供菜单式"售后"服务,使硬软件装备都堪称世界一流的外高桥港区,建成投产便体现出一流的管理、一流的服务、一流的效率、一流的效益。

在外高桥港区加紧建设的 15 年里,上海港的年集装箱吞吐量从 1990 年的 45.6 万 TEU,上升到 2004 年的 1455.4 万 TEU。港区规模效益明显,从 2000 年到 2004 年 6 月的 4 年半时间里,在码头岸线增长 43.7%的情况下,带动集装箱吞吐量、税金和利润幅度的提升分别为 43.9%、48%和 81%0 这 4 年半时间里,集团累计产生利润 30.7 亿元人民币、税收 1.8 亿元人民币,工程建设的投资回报远远高于预期。外高桥港区建设还带动了相关产业的发展,推动了船舶代理、仓储、货运代理、集疏运、引航、船舶拖带、外轮理货等与港口业务相关的经济活动,促进了就业和再就业,具有显著的社会效益。

4上海国际航运中心建设前景展望

洋山深水港区一期工程于今年年底前建成投产,成为上海国际航运中心的核心港区。外高桥港区将成为布局合理、层次分明的沿海集装箱港口发展格局的重要环节,成为上海市以及长江三角洲、长江流域经济腹地用户与洋山深水港区之间的重要连接点和联动点。

外高桥港区与洋山深水港区之间的联动和互补,将使上海国际航运中心港口的适应度到 2010 年基本达到(交通部《全面建设小康社会公路水路交通发展目标》所确定的港口能力要求)到 2020 年基本达到 1.15:1 的要求。

预测到 2010 年,长江三角洲集装箱吞吐量将达到 4300 万 TEU,其中上海港将达到 2500 万 TEU。随着洋山深水港区一期(2005 年底前投产,预计增加 300 万 TEU 吞吐能力)、二期(2007 年投产,预计增加 250 万 TEU 吞吐能力)、三期(2009 年底前投产,预计增加 300 万 TEU 吞吐能力)的建成,总计约增加 850-900 万 ETU 的吞吐能力,连同集团现有的 1100 万 TEU 吞吐能力,上海港将达到至少 2000 万 TEU 的吞吐能力。届时,初露雄姿的上海国际航运中心必将功能更加齐全、优势更加明显、效益更加突出,必将在我国经济发展和全面建设小康社会的宏图伟业中发挥更加重要的作用,必将在国际航运业发展中凸现更加重要的地位。